

凝心聚力筑平安

——围场满族蒙古族自治县社会治安防控体系建设纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 谢伯修

“每次下夜班时看到闪烁的警灯，心里都觉得非常踏实。”经常上夜班的围场满族蒙古族自治县医院护士刘悦说。

平安是人民群众幸福生活的基本，更是一个地区和谐稳定发展的根本。近年来，围场满族蒙古族自治县以建设“平安围场”为目标，全力打造城乡联动、打防兼备、管控有力的立体化社会治安防控体系，为保障人民安居乐业构筑起了一道坚强有力的“防护网”。全县刑事案件、治安案件发案率连年持续下降，群众安全感、满意度明显提升。

●打造科技防控体系

在强化社会面管控、推进打防一体化建设中，该县将2020年确定为“智慧公安”建设年，坚持城乡一体建设，目前已投入1亿元，打造“外环、内网、一中枢”，通过安全隔离数据交换平台，整合道路公共视频、智能卡

口等资源，实现“全方位、广覆盖、多层次、多手段”的图像视频采集，打造围场版的智能防控体系。

同时，全县37个乡镇视联网及2600路公共视频接入县综治中心，指挥中心实时掌握全县主要街道、路口、市场、学校周边情况，及时发现问题，第一时间通知派出所、城市管理综合行政安队、社区等部门处理，使违法犯罪无处遁形，矛盾纠纷就地解决。此外，该县还专门组建20人的专业队伍，实行24小时专人值守，第一时间发现警情、第一时间整合研判线索、第一时间指挥调度，有效提升了信息化合成作战能力。

●密织街面巡防网

漫天飘雪，地面湿滑，路上行人举步维艰。“滑倒了，怎么也起不来了。谢谢你们啦……”骑车赶路摔倒在路面的周师傅被巡逻队员扶起，激动地拉着巡逻队员的手连声道谢。这是11月18日晚发生在围场满族蒙古族自治县四合永镇111国道上感人的一幕。

在社会治安防控中，围场满族蒙古族自治县坚持主动防范理念，着力构建强力威慑、实时发现、及时处置的巡逻防控机制。为进一步强化街面巡防，着力建强“专业巡防”，该县以全县派出所辖区为基础，成立48支专职巡逻队，大力实施“警灯闪烁”工程，对城乡主干道、城郊接合部、偏僻地段以及其他治安防范薄弱、案件多发地带开展全天候巡逻防控，形成全方位、多角度、大范围的巡防格局。他们还在治安相对复杂的村设立警务室，实行了“三队一室”（执法办案队、农村社区警务队、交巡警务队、综合勤务指挥室）的警务运行机制。今年以来，共破获各类案件40余起，抓获犯罪嫌疑人24人，骑警排查案件30余起。

●构筑社会安全网

“吴大爷，您房子租赁信息我已经帮您在网上发布了，如果有人来租房，记得及时登记相关信息哈！”11月17日，围场镇网格员陈浩刚采集完信息，临走时又嘱咐了下房主吴大爷。

围场满族蒙古族自治县县委政法委常务副书记高秀明向记者介绍：“现在，县综治网格化信息化系统不仅信息采集全，还帮助老百姓解决了许多实际困难。”

围绕解决社会治安领域深层次问题，该县全面加强和创新社会治理，形成标本兼治的长效机制。他们将全县划分为318个网格，组建318名网格员队伍，并统一配备手机APP信息采集终端，及时搜集、上报、反馈各类型信息，将人、地、物、事等基本治安要素全部纳入网格管理范畴，基本实现了社会治安防范、重点场所巡查、矛盾纠纷排查化解、特殊人群帮扶管控“一张网”管理。今年以来共排查调处矛盾纠纷1103起，成功率100%。同时，他们建立社情民意收集反馈机制，设立政法书记、公检法三长接访日，成立县社情民意受理中心，全力打造集矛盾联调、治安联防、平安联创功能于一体的基层社会治理“一站式”服务平台，及时收集处置群众反映的各类矛盾和社会热点问题，有力维护了社会和谐稳定的发展大局。

精准查控 露头便打

石家庄严查违法黄牌货车 助力“蓝天保卫战”

河北法制报讯（郭俊岭）自10月底大气污染防治攻坚战打响以来，石家庄市公安交通管理局成立工作专班，会同石家庄市交通、城管、住建、环保等部门联合开展行动，向大气污染防治涉及的各类交通违法行为尤其是黄牌货车交通违法行为展开凌厉攻势。截至12月4日，石家庄全市共处罚违法黄牌货车34498辆，查扣超载大货车1644辆，其中“百吨王”167辆。

近期以来，石家庄市公安交管部门重点加强零时以后时段黄牌货车管控措施，指挥中心与各大队协同作战，织密重点区域、重点路段的视频巡查频次，12月4日零时以后时段，巡查出24辆闯禁行、不按规定路线行驶的黄牌货车。根据调度指令，各大队夜巡小组快速反应、露头便打、持续高压，大大提高了巡逻效率和打击震慑力。

“蓝天保卫战”打响后，全市各基层大队持续不断掀起黄牌货车违法专项治理新高潮。据石家庄市交管局12月4日大数据显示，市内五区筛查出0时至5时无通行证黄牌货车记录出现明显下降，由12月2日的1799辆、12月3日的1368辆减少至12月4日的882辆。

邢台公安机关开展冬季 大气污染整治攻坚行动

重点是加快老旧车辆淘汰、 严打污染环境犯罪等

河北法制报讯（胡玉生）为切实做好冬季大气污染防治工作，全力推进邢台空气质量环境持续改善，近日，按照市委、市政府要求，邢台市公安机关部署开展2020—2021冬季大气污染整治攻坚行动。本次行动整治重点是加快老旧车辆淘汰、落实重型货车统一政策、全面加强机动车污染防治、禁燃禁放烟花爆竹、严打污染环境犯罪。

加大对国三及以下排放标准营运柴油货车从事非法运输的查处力度，并对国三及以下排放标准营运柴油货车车辆实行限行。

合理设置重型柴油货车引导分流点位，引导过境车辆绕行大外环或高速。划定高排放车辆禁行区，主城区内对国四及以下排放标准中重型柴油货车、低速载货车等以柴油为燃料的高排放车辆进行限行。

开展机动车尾气路检路查，加大柴油货运车辆尾气检测工作，对排放不达标的纳入重点监管对象，督促其对车辆进行维修、复检，维修完成后仍不达标的车辆予以强制报废。

在全市范围内开展烟花爆竹禁燃禁放宣传，鼓励广大人民群众积极提供非法制贩烟花爆竹线索。全力收缴非法、超标烟花爆竹，严防流入市场。加大对非法销售、燃放烟花爆竹行为的打击力度，在禁放区域内发现私存、销售、燃放烟花爆竹的，发现一起处罚一起。

坚决贯彻落实打赢“蓝天保卫战”三年作战计划，严厉打击涉大气污染的违法犯罪行为。对于在大气污染治理工作中妨碍执行公务的违法犯罪行为，第一时间介入、第一时间调查取证；对于涉嫌刑事犯罪的，依法快侦快办，为全市大气污染治理工作保驾护航，确保“蓝天保卫战”取得全面胜利。

石家庄轨道交通警方强化地铁安保防控体系建设

打造平安智慧轨道交通环境

河北法制报讯（刘志浩）截至12月2日，石家庄市公安局轨道交通分局各类治安、刑事案件已经连续80天“零发案”“零接报”，这源于该局地铁安保防控体系的建设。该局压实工作责任，提升警务实战智能化水平，以“零”缝隙勤务、“零”容忍打击、“零”死角防控、“零”壁垒单元，完成降警情、控发案、强打击、保平安的工作目标。

为最大限度提高见警率，该局实行等级勤务模式，主动出击发现问题，第一时间解决问题。以“守点、巡线、控面”相结合的方式，根据客流量走向，在地铁列车和站区打造一体化作战的治安防控网，将易发案地区研判信息、乘客突发密集区等信息及时

推送工作群，提高巡逻和盘查工作的针对性和有效性。通过规范的勤务，该局有效预防了各类案件和不稳定事件的发生。

侵财类案件已成为群众评判社会治安状况的“晴雨表”。该局强化措施、重拳出击，不断提高打击效能，今年以来，各类治安、刑事案件破获率达100%，实现了“发一破一”的整体目标。该局紧抓主业的同时，主动出击，依托“亮剑2020”专项行动，通过“科技+人力”对网上在逃人员进行研判，组织警力进行抓捕，截至目前，共抓获网上在逃人员20名，为全市“亮剑2020”工作添砖加瓦。

为进一步提升管控能力，织密安保防控网，该局依托科技信息化、智

能化建设，提升全警战斗力。通过升级改造350兆对讲，实现地上、地下通讯畅通，确保实时、高效、快速指挥调度一线勤务；研发警力调度系统，实现警力立体化调度指挥。

该局适时创建“最小作战单元”机制，实现了地铁反恐工作中公安、运营、安检、保安、保洁等统筹合作，充分发挥“警企”联合作战的优势。按照“全民警、全岗位、全科目”的要求，结合大练兵工



图为民警在进行勤务演练。

作，各派出所在重点站区协同轨道运营分公司进行各类实景协同作战反恐演练，通过磨合，警务实战技能进一步巩固，为省会地铁平安运营提供坚强保障。

承德双滦区陈营子村建强社会服务组织 志愿服务情暖乡村

帮助打扫卫生，同时在重要节日制作小点心，送上暖心的祝福，给特殊群体送去关爱、快乐和温暖，在全村营造起尊老敬老、热心公益、崇德向善的良好社会风尚。

今年初，新冠肺炎疫情发生后，陈营子村自发组织党员志愿者宣传队、退役士兵巡逻队、群众自愿服

务队，每天在村内进行巡逻，用小喇叭向村民喊话提醒。村老年志愿者也不甘落后，主动站在防疫一线。平日里村里开展大大小小的活动都离不开这些志愿者们的热心帮助。

陈营子村党支部根据实际情况，组织不同年龄段优秀党员组建“党旗

红志愿宣讲队”，积极宣传党中央和省市区委重要决策部署，推动各项政策以群众喜闻乐见的方式宣传到位。该村创新“庭院党课”，邀请区委常委、区直有关部门负责人下乡入户送党课，将新理论新政策主动送到农户家里，实现党校建立有内容、党员学习有成效。

为实现村企供求互补、联合发展，陈营子村党支部与建龙矿业有限公司党支部签订党建结对共建协议书，一起打造党建共同体、发展共同体、服务共同体，构建资源共享、优势互补、互相促进、共同提高的党建工作新格局。

公告